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Într-un studiu dedicat artei neolitice în nord – vestul României (IGNAT, 2001) 

analizam,  printre altele, piesele provenite din aşezarea neolitică de la Suplacu de Barcău, 
care se înscriu în această problematică.

Reluarea cercetărilor, între anii 2002-2003, cu ocazia executării unor lucrări de 
amenajări hidrotehnice în această zonă,  au prilejuit noi descoperiri, de natură să completeze 
datele concluziilor anterioare.

Au fost descoperite locuinţe - bordei şi locuinţe de suprafaţă,  unelte din piatră 
şlefuită, ceramică şi câteva piese cultice,  constând din reprezentări antropomorfe, pe care 
ne propunem să le analizăm în cele ce urmează.

1. Idol antropomorf lucrat din pastă de uz comun de culoare cărămizie, cu ochii 
şi gura marcate prin câte un punct, în faţă, două linii paralele,  incizate în formă de V 
mărginite de linii scurte, oblice, sugerează o îmbrăcăminte (şal) cu franjuri în mijlocul 
acestui unghi, câteva linii verticale, redau, de asemenea un element vestimentar. Partea 
inferioară este decorată de jur împrejur cu mici împunsături şi linii paralele incizate. În 
spate, un fascicul de linii drepte, redau coafura. I-5 cm.(Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia 
de Istorie 19179) Pl. I, fig.1,a,b.

2. Idol antropomorf, feminin, lucrat din pastă de uz comun, conţinând nisip şi 
pietricele, modelat sumar, de formă triunghiulară, având faţa redată prin două apăsări cu 
degetul în pasta moale, sânii modelaţi plastic. I-4 cm.(Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia 
de Istorie 19190) Pl.I, fig.2,a,b.

3. Idol antropomorf, lucrat din pastă fină, cafeniu-roşcată, faţa redată sumar, corpul 
bombat, pe  creştet şi în spate decorat cu linii frânte, paralele, redând coafura. Partea 
inferioară este decorată cu linii fine, incizate. I-3,2 cm.(Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia 
de Istorie 19185) Pl. II, fig.1,2,3.

4. Idol în formă de coloană, modelat din pastă fină, portocalie, corodat, partea 
inferioară terminată printr-un soclu discoidal, gol în  interior, decorat cu mici împunsături. 
I-4 cm. (Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia de Istorie 19171) Pl. II, fig.2,a,b.

5. Fragment de idol în formă de coloană, puternic corodat, pastă semifină cafeniu-
roşcată, rupt în partea superioară decorat cu linii incizate, dispuse vertical şi orizontal, şi 
puncte incizate.(Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia de Istorie 19183) Pl. III, fig.1a,b.

6. Picior de  idol antropomorf, pastă semifină, cafeniu - roşcată, conţinând nisip şi 
pietricele, cu laba modelată sumar, partea superioară ruptă din vechime (Inv. Muzeul Ţării 
Crişurilor – Secţia de Istorie 19177) Pl.III, fig.2,a,b.

7.Fragment de picior, aparţinând probabil unui vas antropomorf, lucrat din pastă 
fină, cafeniu-roşcată, cu degetele marcate prin tăieturi scurte, glezna modelată plastic (Inv. 
Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia de Istorie 19187) Pl. IV.fig.1.
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8. Fragment de picior de vas antropomorf, din pastă fină, cafeniu-roşcată, cu degetele 
marcate prin incizii adânci, glezna marcată plastic (Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia de 
Istorie 19179) Pl. IV, fig.2.

9. Fragment de picior de vas antropomorf, din pastă semifină, poroasă, de culoare 
portocalie, modelat sumar,  glezna marcată plastic (Inv. Muzeul Ţării Crişurilor – Secţia de 
Istorie 19194) Pl.IV, fig.3.

Materialele prezentate fac parte din categoria pieselor de cult, legate de anumite 
practici magico-religioase, frecvente în toate aşezările începând din neoliticul timpuriu 
(LAZAROVICI, 1979). Ele se răspândesc pe un spaţiu vast, în mediul culturii Vinča în Banat 
şi centrul Transilvaniei, caracteristice fiind acele  „Kreutzband”, (DRAŞOVEANU, 1996) 
în cultura Cucuteni, prin acei idoli în formă de coloană (MONAH, 1997), precum şi în 
cultura Petreşti (PAUL, 1992), prin decorul cu împunsături fine. În  medii culturale diferite 
dar contemporane se regăsesc manifestări spirituale asemănătoare, de influenţă sudică. Se 
încheagă astfel sisteme de credinţă şi practici magico-religioase pe care arheologul nu este 
în măsură să le explice, ci doar să le consemneze prezenţa şi coordonatele în contextul 
sitului arheologic în care au fost descoperite.

Atât idolii cât şi picioarele de vase antropomorfe descoperite  cu prilejul ultimelor 
cercetări se regăsesc în numeroasele piese de acest gen descoperite în aşezările aparţinând 
Grupului Suplacu de Barcău (IGNAT, 1998).

Dacă prin formele ceramice şi alte trăsături specifice, acest grup cultural se 
individualizează faţă de celelalte culturi contemporane, manifestările spirituale redate în 
plastică rămân mai conservatoare, păstrând anumite „canoane” ale neoliticului mijlociu. 
Faptul că marea majoritate a acestor idoli antropomorfi sunt feminini, demonstrează rolul 
important al femeii  în comunităţile neolitice. Redarea unor detalii de îmbrăcăminte şi de  
coafură pe unele dintre piese constituie de asemenea elemente de natură să contribuie 
la o mai bună cunoaştere a modului de viaţă neolitică. Un amănunt nu lipsit de interes 
este faptul că toate piesele cultice descoperite în această aşezare erau modelate din pastă 
identică cu cea a vaselor, o dovadă că ele erau lucrate pe loc, constituind piese specifice, 
locale, nu importuri.

În contextul unor practici magico-religioase, pe care descoperirile arheologice nu 
le pot disocia, aceste piese – idoli – au fost destinate protejării vieţii,  a fecundităţii, fiind 
descoperite întotdeauna numai  în locuinţe sau în stratul de cultură din preajma acestora 
şi niciodată în morminte.
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REPRESENTATIONS PLASTIQUES ANTHROPOMORPHES DU SITE NEOLITHIQUE DE 
SUPLACU DE BARCĂU (DEP. DE BIHOR)

Résumé

 A l’occasion de la reprise des recherches archéologiques dans ce site (campagne de 
2002-2003) on a découvert aussi quelques pièces cultiques, anthropomorphes.
 Elles peuvent être incluses dans le même contexte avec celles déjà connues et 
publiées et qui appartiennent au Groupe culturel néolithique Suplacu de Barcău.
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